

中国出口韩国立即减让的零关税产品(主要产品)

- 存储用半导体 ● 便携式电脑 ● 计算机零部件
- 中厚板 ● 货船 ● 热轧钢板
- 无烟煤 ● 淀粉箔
- 鳗鱼苗(养殖用) ● 大头鱼(养殖用小鱼) ● 海鞘(种苗)
- 鲈鱼(养殖用小鱼) ● 勃氏舟蚶(种苗) ● 珍珠蛤(种苗)
- 夹克 ● 大衣类 ● 中小型生活家电 ● 隐形眼镜
- 鱼线轮 ● 鱼钩 ● 渔网 ● 部分渔具等

韩国出口中国立即减让的零关税产品(主要产品)

- 集成电路半导体 ● 印刷电路 ● 其他电脑外围产品
- 平板显示器制造用设备
- 塑料模具 ● 啤酒 ● 食盐 ● 蔬菜种子等



中韩“零关税时代”来了 4000多家鲁企立马受益

威海老海港： 这里出没 中韩背包客

迪尚集团： 借投资韩国完成转型

去年再次点燃韩流的“星你”，不仅火了都教授，还火了韩国大牌服装、气垫BB霜等一系列衍生品。今年，中韩自贸区再传好消息，这让喜欢韩式服装的筒子们心花怒放。

“之前韩国原装进口服装在中国卖得很贵，协定签订后，关税降低，服装进口量增加，服装行业的成本自然会降低。”省商务厅亚洲投资处相关负责人介绍了一个让韩粉雀跃的消息。但中国服装企业也将迎来挑战，尤其是山东服装企业需要新一轮转型，这方面迪尚的案例很有启发性。

2012年，迪尚集团成功收购韩国AVISTA公司，将其旗下4个品牌收入囊中，并以38.96%的股权份额成为该公司最大股东。由此，迪尚集团成为中国首个成功收购韩国上市公司的企业。迪尚不插手韩国公司的管理、设计等工作，只在进入中国市场的相关业务时才参与。

“以后像这种情况会逐渐增多。”省商务厅亚洲投资处上述负责人说，迪尚并购AVISTA，可借助其品牌开拓国内、韩国和海外市场，获得世界一流的设计和研发能力，为打造自主品牌奠定基础。今后，山东的服装、农产品等优势产业投资韩国的机会大为增加。

同时，上述人士分析说，随着山东企业经济实力增强，去国外投资的意愿也在增强。韩国是自贸区比较发达的国家，和美国欧盟等发达经济体都建立了自贸区。如果借助韩国和其他国家的自贸区，中方企业更容易打入第三国市场，这对企业很有吸引力。

威海： 争取到先行先试政策

据披露，中韩自贸协定包含了电子商务、竞争政策、环境、物联网、影视产业合资合作及政府采购合作、投资自由化等“21世纪经贸议题”。协定也首次在自贸区谈判中涉及电子商务和地方合作的内容，亦是首次设立金融服务、电讯服务单独章节，这些内容是除港澳外，中国之前和其他国家或地区签订的自贸协定中都没有的。

同时，记者了解到，协定将威海和仁川自由经济区作为地方经济合作示范区

中韩自贸协定正式签署，意味着两国将在过渡期后迎来“零关税时代”。作为迄今为止中国对外签署的涉及国别贸易额最大的自贸协定，也是中国迄今为止涉及领域最多的自贸协定，它将给中国企业带来哪些机遇和挑战？

本报记者采访了山东一些对韩出口的龙头企业，让我们听听他们在闯荡韩国市场上的故事，他们在中韩贸易中遭遇的瓶颈，他们的呼吁和建议。

本报记者 孟敏

并写入协定，这将为威海南海新区在中韩跨境电子商务、旅游、医疗、现代物流等多个领域争取到了先行先试政策。威海与韩国每周有30个海上客运航班，是中韩海上航线密度最大的城市，在中韩合作方面有天然优势。

就在1日，中国威海和韩国仁川宣布建立消费者维权联盟，实现消费维权“异地投诉、跨国维权”，即两国消费者在国外购买商品或服务时，如出现质量问题，除可向消费者所在国维权组织投诉，还可以在回国后向本国相关组织投诉，建立了消费纠纷跨国调处机制，开创中国与国外城市间消费维权合作的先河。

目前，韩国对中国游客只是在济州岛免签。济州岛的韩国商家告诉记者，以前日本人是去韩国旅游的主力，上世纪80年代时，韩国把日本游客的机票都包了，只要日本游客在韩国买东西就行。现在去韩国的中国游客越来越多，韩国的机场，免税店都使用韩语、汉语、日语等三种语言进行标示。有专家预计，今后中国人去韩国旅游的限制会逐渐减少，旅游的价格也会随市场竞争降低。

中国方便面： 韩国对手来了

省商务厅亚洲投资处相关负责人介绍，韩国的食品行业在世界上很有竞争力。他以方便面为例说，一小盒韩国辛拉面出口欧洲卖到7欧元，而中国的方便面很难走出国门。韩国食品进口中国零关税后，将大幅降价，中国喜欢韩国食品的顾客有口福了，而国内的食品企业则将迎来强有力的竞争。

据了解，韩国众多的协会协助政府从事食品安全工作，包括制定标准，开展食品认证工作，协助政府做好进出口货物的检查等。同时设有举报违法销售产品的专用电话，对于举报犯罪行为的人员，依据举报内容给予适当奖励。同时，其营销策略也推动了韩国零食在中国流行开来。

同时，中方速递企业在韩开展业务的限制条件进一步减少，如可在韩开展包括空运和海运的各项国际速递业务，并可开展除韩国邮政部门依法保留业务以外的所有国内速递业务，业务范围得到空前扩大。此外，中方建筑企业可在韩国总包工程，而此前的规定是中方企业在韩工程总包后必须分包给韩国企业。这将使中方建筑企业的利润进一步扩大，使中国企业具有更大动力拓展韩国建筑市场。

另据测算，中韩自贸协定实施首年，山东4000多家进出口企业将直接享受关税优惠，其中出口企业享受韩国税款优惠约8.5亿元，机电产品、皮革制品及玻璃制品等主要出口商品都将受益；自韩国进口商品约减让税款1.9亿元，部分汽车零部件、化工产品、机床等主要进口商品都将获得关税优惠待遇。

不难预料，自贸协定的签署往往会带动资本市场的追逐。资深股评家、股市操盘手李海明介绍说，中韩自贸协定的签署会让化妆品、港口、交通等概念股受益，青岛的一个化妆品企业3日已涨停。建议关注港口、海运、航空、陆路交通以及旅游等几类个股。

李海明建议重点关注胶东地区重要港口的运营公司和海运公司、化妆品企业等。因为中韩货物贸易大多以海运为主，中韩自贸区建立后，港口吞吐量和海上货物运输量会相应提高，同时中韩自贸协定中将包括通关便利化和检疫负面清单等优惠政策，此项互惠政策将大幅度节约港口和海运环节的时间成本。

相关报道详见B02版

本报记者 李彦慧

威海海禾进出口公司的范经理最近密切关注中韩自贸区签订的各种细则。除了各种关税降低的利好，她更关注中韩水果市场是否有新的开放政策。

海禾从事水果出口业务已有十余年，主要是东南亚、印度市场。而威海和韩国的地缘优势，让她对韩国市场一直很期待。“离这么近，人员来往如此频繁，咱们水果品质好，价钱又比韩国便宜这么多，这个市场我们太期待了。”去年，范经理特意到韩国考察水果市场，所接触的韩国企业也有很大意向。

在济州岛水果店，一个中等个头的桃子，苹果的价格是2000韩元，约合人民币13-14元一个；而葡萄是时令水果，4000韩元一斤，约为人民币二十六七块；圣女果每公斤6000元，换算成人民币是40元。最奢侈的是，吃个西瓜20000元，约合人民币130-140元。“在韩国能天天吃水果，那么这个人不是土豪，就是卖水果的。”难怪在韩国小吃店打工的留学生刘灏明说。

范经理说，她接触过很多在韩工作、生活的朋友，常感叹，“什么时候在韩国能吃到咱山东的苹果？”在威海的韩国留学生也说，“毕业的时候，就想买一船水果回韩国。”

目前，中韩两国对水果的进出口只开放了中国荔枝和韩国葡萄，市场基本未打开。

而贸易壁垒也让离韩国最近的威海老海港附近，经常出没一些背包客。“韩国背包客一般都是采购芝麻、辣椒，还有松子等干果，红豆等五谷类。”销售中韩特色商品的店主朱乐告诉记者，中国背包客主要来自韩国代购化妆品、电子产品等，韩国背包客主要来自中国采购农产品。

朱乐告诉记者，韩国背包客代购的商品市场很大，山东农产品质优价廉，而这些广受韩国人欢迎的商品在当地价格很贵。“如果韩国能够逐步对中国放开这些商品，不仅我们会有更多机会，韩国国民也会因此受益。”